

外流与回流

邵宁

新民眼



孙绍波画

我的微信上有个高中同学群，其中三分之一的同学是“外国人”。当年我们的高中是上海四大名校之一，同学也大都考入国内一流大学。一部分同学在大学期间和大学毕业后来到了国外，先留学后工作，以美国居多，其次是欧洲。因为在国外居留时间很长，大部分人已入了外籍。这几年，不少事业有成的老同学纷纷回到上海发展，还有的创办了自己的公司。聚会时，有人曾向我咨询如何获取上海“绿卡”，因为他们在上海生活碰到了一些实际问题，比如孩子在上海读书，必须就读国际学校，学费比本地学校高很多倍。

事实上，这样的情况很普遍。上海人差不多家家户户都有亲戚、朋友、同学、邻居在国外，其中有上世纪八九十年代“洋插队”去的，也有进入新世纪后出去的小留学生。

记得上世纪80年代，中国有个热词叫“人才外流”。这是因为当时国门刚刚打开，出国潮涌动，许多人想方设法跑到国外去打工挣钱，《北京人在纽约》就是当时中国人在海外奋斗的真实写照。而大学生、研究生则迫切希望到发达国家去留学。由于长期以来我国对人才的定义是“大学及以上学历的人员”，为了制止“人才外流”，当时国家还出台了一个政策——大学毕业5年内不得出国。于是，为了能圆出国梦，不少国内名牌大学的学生咬咬牙在大三退学出国。不过，这个政策实施没几年就取消了。

30多年过去了。中国早已不是改革开放之初的中国了。

如今，出国已经是寻常事。不仅是大学生、研究生，高中甚至初中阶段出去留学的也越来越多。来自教育部的一组最新数据显示，2014年度，我国出国留学人员达45.98万人，海归人数也持续增长，达到了36.48万。中国留学服务中心去年

发布的《中国留学生回国就业蓝皮书》显示，超过70%的在外留学人员表示学成以后要回国。专家预测，未来5年，我国将迎来回国人数比出国人数多的“拐点”，中国将从世界最大的人才流出国，转变为世界最主要的人才回流国。

对企业界人士和普通百姓来说，出国经商、探亲、旅游也是家常便饭。近年来，许多国家热情欢迎中国人前去旅游，中国护照的含金量也不断提高。

与此同时，来华工作、生活的外国人也不断增加。走在上海的闹市街头、大学校园，以及居住小区，经常会看到各种肤色的外国人。据《上海观察》今年5月报道，移居上海的外国人在过去10年间，人数上升了70%，从2005年的10万人上升到2014年的17万人。道理很简单，人往高处走，水往低处流。有不少老外是因为本国经济不景气而来中国寻找机会的。

在华留学生的数字也在年年上升。2008年，在北京高校和中小学

学习的外国留学生约5.5万人次，到2014年已增至11万人次。

然而，由于种种原因，外国人要在中国长期居留，并不容易。“中国绿卡”，一直是世界上最难拿的“绿卡”。而许多出国多年已加入外国籍的优秀同胞，要吸引他们回流，也并非易事。

美国之所以多年来一直是全球最大经济体，也被公认为是最具有创新活力的国家，关键在于拥有全世界的人才。举个很简单的例子，人们都知道，美国中小学对数学的要求很低，中国学校最一般的孩子到了那里都是数学尖子。可是，美国却从不缺少一流的数学家，美国科学家也获得了世界上最多的诺贝尔奖，这是因为美国集聚了大量各个学科的顶尖人才。

所以，上海要向具有全球影响力的科技创新中心进发，也必须实施更加积极的创新人才引进政策，集聚一批站在科技前沿、具有国际视野和能力的领军人才。换句话说，上海要打造国际人才高地，就得让

“往高处走”的人走得顺畅。

昨天，上海发布了《关于深化人才工作体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》，共20条。《实施意见》聚焦人才集聚制度、人才管理机制和综合环境三大方面，在许多方面有了重大突破。比如，“中国绿卡”的门槛降低了，在上海已连续工作满4年，每年在中国境内实际居住累计不少于6个月，有稳定生活保障和住所，工资性收入和年缴纳个人所得税达到规定标准的外籍人才，经工作单位推荐，可申请在华永久居留。再比如，上海将扩大国际化教育资源供给，不仅将增设外籍人员子女学校，还鼓励本市中小学为外籍人员子女随班就读创造更好条件。还有，在医疗方面，鼓励有条件的医院加入国际医疗保险的直付网络系统。

我在微信群里把这几条新政告诉了老同学，好几位外籍同学听了十分高兴，纷纷表示要认真“学习”和“研究”一下政策，看自己能否从中受益。

“百姓不满意的主要是央企高管‘脚踏两只船’和‘高薪低能’，也就是说，老百姓并非仇富，而是仇不公。这轮央企薪酬改革有助于解决公平问题，并将有力推动国企改革和收入分配改革进程。”

——中国企业研究院首席研究员李锦解读今年以来的央企薪酬改革。本轮改革中，部分央企全员降薪，330万乡村教师将涨薪。

“近日，土耳其境内发生多起针对中国政府的游行示威活动。其间，一些在土中国游客受到骚扰。中国驻土使领馆提醒在土中国游客注意安全，特别是不要接近或拍摄游行队伍，并减少单独外出活动。”

——中国驻土耳其大使馆网站。

“希腊人在公决中对债权人高声说‘不’并不代表和欧洲的分裂，而是对双方达成协议的支持。”

政府的首要任务是恢复与国际债权人的谈判，要求把希腊债务减少到可持续水平以及重建银行系统稳定。”

——希腊总理普齐拉斯在全民公决反对派获胜后说。

“有媒体报道称我承认存在贿选，并说阎安现在在已经无地自容了，这完全是编造的。”

“2014年春，为感谢之前他给我的诗集撰写评论，我带了小米、绿豆和装有40枚古铜钱的匣子赠送高老师。2014年第六届鲁迅文学奖颁奖之际，高老师在颁奖现场塞给我一个手提袋。我回酒店以后才发现原来是我送他的所有古铜钱，还有一张他写的便条。”

“中国作协高度重视，正在进行认真的调查了解。”

——高洪波、阎安、中国作协就网传贿选鲁迅文学奖一事做出回应

“中国商人 Sonny Xiao 将入股隶属于 NBA 达拉斯小牛队的发展联盟球队得克萨斯传奇。Sonny Xiao 将和达拉斯小牛队总裁唐尼·尼尔森和德克萨斯州本地商人埃文·怀利共同组成得克萨斯传奇的老板团队。”

——日前，国家体育总局副局长肖天之子肖阳在美国篮球界的神秘身份被曝光。上述为2010年10月美国 ESPN 高级记者马克·斯坦因的报道。

“我们从一些律师事务所了解到，在离婚官司中，一半以上的都涉及婚外情。当夫妻关系出现问题时，陌陌等社交软件，就更可能成为诱发婚外情的工具。”

——中国法学会婚姻家庭法学研究会专家卢明生说。近日民政部发布《2014年社会服务发展统计公报》显示我国离婚率已连续12年呈递增状态。

声音·热点

红，多么好看的颜色

“红，多么好看的颜色。”

——新浪证券直播员上午开盘时说。

“从上周三开始，我所在的公司每天都在净买入。不光是一家公司。调查显示，国内排行居前的大型资管公司，都在净买入。主要是申购基金，包括50ETF指数型基金在内，以及价值低估流动性较好的蓝筹股。”

“为什么敢于买进？此前大盘已经历了大幅度快速下跌，释放了部分投资风险，也错杀了许多有投资价值的个股。恐慌中失去理性判断，当然不是一个成熟的理性机构投资者。”

——数位保险资金高管上周未说。

“今天反弹，明天呢，下周呢，下月呢？持续性暴跌已经影响了信心，是要救，但根本原因是什么，难道就一直扶着？”

——新浪网友上午开盘时说。

今天早盘，沪深两市高开低走。开盘沪指涨7.8%报3975点，深成指涨7.30%，创业板涨7.31%，两市超过千股涨停。随后两市股指冲高回落，临近午盘银行、两桶油拉升，四大银行两桶油冲击涨停，沪指回升。截至午盘沪指报3766.37点，涨79.46点，涨幅2.16%。中证500指数跌3.16%，创业板跌4%，两市仍有近400股跌停。

“目前沪指涨幅约4%，其中近日表现弱势的国企改革概念股中有部分已翻绿。”

——《每日经济新闻》官方微博上午9时58分发布。

“目前只有44家涨停的。以上周末的利好云集，今天就是千股涨停也是可能的。而空头主力还在做空期指，这是一场战争！”

——首席分析师林洋微博上午9时59分发布。

“股票已割，折损50%，销号，

愿赌服输，此生不再入市。”

——微信网友说。

“我的股从涨停快要到跌停了，一个上午就体验了冰火两重天。”

——一名网友上午11时许说。

“救哪些已经很明显了。中石油涨停！工行奔涨停去了，沪指涨幅拉回到2.6%。”

——新浪财经官方微博上午11时27分发布。

“对于资本市场稳定健康发展，我们要有坚定信心。信心比金子还宝贵。”

投资者对未来预期如何，对市场运行往往会带来重大影响。对广大投资者而言，此时需要的是信心而不是恐慌。在市场上涨时，非理性追涨很危险；在市场大幅调整后，非理性杀跌同样不可取。”

——《人民日报》官方微博上午7时25分发布。

“近期的持续暴跌在历史上是较为罕见的，但同样政府高层、管理层以及市场各方的‘救市’决心以及举措也是空前的。可以预期，急风暴雨式的下跌已告段落，而随着风险的集中释放以及组合利好的兑现，大盘有望再度迎回升。”

——新浪财经官方微博午间评盘。

本栏编辑 姜燕